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Постановка проблеми. В умовах сучасної надзвичайно складної екологічної
ситуації в Україні особливого значення набуває дослідження екологічного менедж!
менту на підприємстві. Забруднення навколишнього природного середовища відхо!
дами і викидами всіх видів промислового виробництва та неефективне використан!
ня ресурсів на підприємстві посилюють актуальність даної проблеми. Для запобіган!
ня погіршенню екологічних показників впровадження на підприємстві певної
екологічної політики допоможе на макрорівні поліпшити стан навколишнього середо!
вища, а на мікрорівні – зекономити ресурси і знизити його витрати.

В Україні спостерігається тенденція, коли підприємства неохоче запроваджу!
ють систему екологічного менеджменту та екологічну політику, тому що не оціню!
ють позитивних моментів від результатів такої роботи. Залучення підприємством у
своїй діяльності екологічної політики є, на нашу думку, засобом екологічної мо!
дернізації, оскільки дозволить українським виробництвам підвищити ефективність
роботи з охорони навколишнього середовища, дійовіше планувати природоохоронні
заходи, контролювати дотримання вимог природоохоронного законодавства, зни!
зити ймовірність виникнення аварійних ситуацій. З огляду на це, застосування та
дотримання нормативно!правового забезпечення екологічного менеджменту на
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підприємстві, навіть в умовах нестачі державних коштів, дозволять найбільш ре!
зультативно вирішувати питання зниження забруднення навколишнього середо!
вища, що є вигідним для держави в цілому і конкретного підприємства зокрема
незалежно від галузі функціонування.

Аналіз наукових досліджень і публікацій. Загальні проблеми, пов’язані з сучасним
станом екологічної політики та деяких напрямів її розвитку, дістали відображення в
працях таких відомих зарубіжних і вітчизняних вчених, як О. Балацький [1], Т. Га!
лушкіна [2], О. Барков [3], Є. Пашков [4], В. Пінко [5], О. Маслюковська [6], В. Бур!
ков [7]. Проте, незважаючи на численні розробки, питання ефективного впрова!
дження нормативно!правового забезпечення екологічного менеджменту залишаються
актуальними. Саме тому наукові дослідження екологічної політики повинні поглиб!
люватися, супроводжуватися пошуками інноваційних підходів до її формування та
рекомендаціями з напрямів її імплементації на окремих підприємствах.

Отже, мета статті – обгрунтувати нормативно!правове забезпечення екологіч!
ного менеджменту на національному та міжнародному рівнях.

Виклад основного матеріалу. Особливістю екологічного менеджменту виступає
той факт, що він передбачає розробку екологічних завдань на основі відповідних
стратегій і програм, а також їх реалізацію шляхом створення профільних структур,
контроль за результатами на всіх рівнях. Насамперед це пов’язано з тим, що еко!
логічні проблеми мають довготривалий та глобальний характер і впливають на інте!
реси різних поколінь.

Згідно з міжнародним стандартом ISO 14001, система екологічного менеджмен!
ту – це частина загальної системи менеджменту, яка включає організаційну структу!
ру, планування діяльності, розподіл відповідальності, практичну роботу, а також про!
цедури, процеси та ресурси для розробки, впровадження, оцінки досягнутих резуль!
татів реалізації та вдосконалення екологічної політики, її цілей і завдань [3]. Отже,
екологічний менеджмент – це система, за допомогою якої здійснюється управління
тими видами діяльності підприємств, які завдають або потенціально здатні завдати
шкоди навколишньому середовищу; це тип управління, принципово орієнтований
на формування й розвиток екологічного права та екологічної культури життєдіяль!
ності людини, які побудовані на соціально!економічному і соціально!психологічному
мотивуванні досягнення гармонії між людиною і природою.

У сучасному розумінні екологічний менеджмент вивчає управлінські відноси!
ни в організації, які забезпечують її сталий розвиток, охорону навколишнього се!
редовища, безпеку життєдіяльності людини, раціональне використання природних
ресурсів і екологічну безпеку, спрямовану на реалізацію екологічних цілей і про!
грам впливу на навколишнє середовище, а також формує знання екологічної стра!
тегії розвитку суспільства, управління природокористуванням і охороною приро!
ди. Останні визначаються біологічними і соціально!економічними особливостями
суб’єкта господарювання, стратегічними цілями суспільства і дозволяють органі!
зації виживати і досягати своїх цілей у довгостроковій перспективі.

Термін “екологічний менеджмент” трактують переважно в таких значеннях:
діяльність громадських екологічних організацій; сукупність заходів, методів і за!
собів управління природоохоронною діяльністю підприємства; система управлін!
ня окремим природним комплексом, яка підлягає особливій охороні [8]; частина
загальної системи управління, що включає організаційну структуру, планування,
обов’язки, відповідальність, досвід, методи, методики, процеси і ресурси для фор!
мування, аналізу та актуалізації екологічної політики конкретної організації [1].
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Екологічний менеджмент підприємства – це частина загальної системи менедж!
менту, яка включає в себе організаційну структуру, планування, розподіл відпові!
дальності, практичну діяльність, процедури, процеси і ресурси, які необхідні для
розробки, впровадження, досягнення цілей екологічної політики, її перегляду і ко!
ригування [9, с. 101; 10, с. 54].

Політика та екологія до недавнього часу були дещо індиферентними поняття!
ми стосовно одне до одного. У сучасній політиці з’явився новий напрям діяльності –
екологічна політика. Правову основу екологічного менеджменту формує складний
комплекс національних і міжнародних документів, які регулюють діяльність у сфері
підприємництва та охорони навколишнього середовища з метою виконання таких
трьох головних завдань: охорона і збереження довкілля та підтримання на належ!
ному рівні його якості (води, повітря, земельних ресурсів); охорона здоров’я праців!
ників підприємства і місцевого населення; регулювання процесу споживання та
використання природних ресурсів.

Варто зазначити, що на національному рівні екологічний менеджмент регу!
люється Державними стандартами і технічними умовами (ДСТУ) *. В Україні міжна!
родні стандарти серії ISO 14000 були прийняті як національні в 1997 р., отже,
підприємства зобов’язані дотримуватися чітко визначених вимог. Так, згідно з ISO
14000:2004, вони повинні розробити, запровадити і підтримувати в робочому стані
процедури, які дозволяють ідентифікувати можливості виникнення катастроф чи
аварійних ситуацій, здатних вплинути на навколишній світ. У свою чергу, не можна
ігнорувати аварійні ситуації, на які відповідним чином зобов’язані реагувати гос!
подарюючі суб’єкти, зокрема, пом’якшуючи наслідки або запобігаючи їх негатив!
ному впливу на навколишнє середовище [11, с. 51].

Регулювання екологічного менеджменту на міжнародному рівні здійснюється
за допомогою міжнародних стандартів, розроблених Міжнародною організацією із
стандартизації ISO серії 14000. Рішення про розробку ISO 14000 є результатом Уруг!
вайського раунду переговорів за Всесвітньою торговельною угодою. Основним пред!
метом ISO 14000 є система екологічного менеджменту [11].

Міжнародні стандарти екологічного менеджменту спрямовано на забезпечен!
ня компаній елементами ефективної системи екологічного менеджменту Ecology
Management System (EMS), які можна поєднувати з іншими складовими загаль!
ної системи менеджменту підприємства з метою сприяння досягненню цілей еко!
логічної політики. Ці стандарти є добровільними і містять чіткі практичні реко!
мендації.

Серія стандартів ISO 14000 визначає різноманітні аспекти екологічного менедж!
менту. Вона надає практичні рекомендації для компаній, які прагнуть удосконалити
свої екологічні показники і поліпшити екологічну ситуацію в навколишньому середо!
вищі.  ISO 14001:2004 визначає основні критерії для системи екологічного менедж!
менту, за якими можна буде провести сертифікацію. Він не встановлює вимог сто!
совно того, якими мають бути екологічні показники діяльності підприємств, але ви!
значає напрями ефективного екологічного менеджменту при розробці ними еко!
логічної політики. Цей стандарт є загальним та універсальним, оскільки може бути
використаний будь!яким підприємством незалежно від розміру, сфери діяльності та
галузі (табл.).
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* Системи екологічного управління : вимоги та настанови щодо застосовування ДСТУ ISO
14001:2006 (ISO 14001:2004, IDT), запроваджені 15.05.2006. – К. : Держспоживстандарт Украї!
ни, 2006. – 17 с.
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Нормативно*правове забезпечення екологічного менеджменту
на національному та міжнародному рівнях *
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* Узагальнено автором за: [12; 13].

За даними таблиці можна дійти висновку, що на міжнародному рівні – на відміну
від національного – обов’язковим елементом екологічного законодавства є спе!
цифічні економічні інструменти, основна мета яких полягає в тому, щоб знеохотити
виробників до здійснення шкідливої або ресурсомісткої діяльності, переводячи її в
економічно невигідну категорію.

Очевидно, що спроби створити універсальні, обов’язкові для всіх країн екологічні
регламенти для економічної діяльності будуть приречені на провал доти, доки у світі не
буде подолано зростаючий розрив між бідністю і багатством, вирішено базові соціаль!
но!економічні проблеми в країнах, що розвиваються, і країнах з перехідною економі!
кою, створено сприятливий режим для доступу товарів на світові ринки, розроблено
ефективні механізми з фінансування розвитку. Система екологічного менеджменту
часто визначається також як система планування, організації, виконання та контролю
за діяльністю підприємства, спрямована на досягнення ним природоохоронних цілей і
на його довгострокову стабільну роботу в цілому [10, с. 99]. Така система реалізує еко!
логічно спрямовану діяльність, яка пронизує всі функції підприємства. При цьому
основним її недоліком є те, що вона не передбачає можливостей для створення, роз!
витку, зміни засобів і умов досягнення природоохоронних цілей підприємства, а при!
пускає використання тільки наявних у нього коштів. Але, як відомо, пріоритет най!
частіше віддається економічним цілям, а екологічні та природоохоронні завдання вклю!
чаються до загального плану підприємства на виконання законодавчих нормативних
актів або через жорстку конкурентну боротьбу.

За даними обласних управлінь статистики Донецької, Дніпропетровської, Лу!
ганської, Івано!Франківської областей та м. Києва за 2014 р., щільність викидів від
стаціонарних джерел забруднення у розрахунку на 1 км2 території країни становив
у середньому 7,5 т шкідливих речовин, а на душу населення – 97,8 кг. Проте в окре!
мих регіонах ці показники значно перевищили середній рівень по країні. Зокрема,
у Донецькій області обсяги викидів у розрахунку на 1 км2 були більшими у 7,7 раза,
а на душу населення – у 3,5 раза, у Дніпропетровській – відповідно, у 4 та 2,9 раза,
у Луганській – у 2,8 та 2,5 раза, в Івано!Франківській – відповідно, у 2,3 і 1,8 раза.
Підприємства Києва у розрахунку на 1 км2 території викинули в атмосферу 32,1 т
забруднюючих речовин, що перевищило середній показник по країні у 4,3 раза *.

Слід зазначити, що в умовах загострення екологічної кризи у світі надзвичай!
но актуальним є пошук шляхів відновлення екологічної рівноваги за рахунок впро!
вадження ефективного нормативно!правового регулювання. Основні тенденції, які
характеризують стан екологічної безпеки, показують, що дві третини шкідливих
речовин потрапляють у повітря від стаціонарних джерел забруднення промислових
підприємств, екологічна діяльність яких не регламентується чіткими норматив!
ними документами. На державному рівні екологічна політика повинна визначати
основні інструменти та підойми впливу на стан навколишнього середовища. Вони
повинні бути як адміністративними, так і ринковими. Нині в Україні екологічний
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Закінчення таблиці

* Державна служба статистики України : Офіційний сайт [Електронний ресурс] : Режим
доступу : http://www.ukrstat.gov.ua.
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стан регулюється за допомогою стандартизації та екологічного нормування. При!
чому, якщо стандарти є чіткими та обов’язковими до виконання, то норми, які вста!
новлюються в природоохоронній діяльності, визначають гранично допустимі межі
впливу підприємства на довкілля, в яких воно повинно діяти. Такі норми та норма!
тиви покликані сприяти підприємствам у розвитку виробничих потужностей, з ог!
ляду на встановлені значення певних коефіцієнтів впливу на навколишнє середо!
вище (наприклад, викиди в атмосферу, видобування корисних копалин, утилізація
відходів тощо).

Вагомим джерелом розвитку нормативно!правового регулювання екологічного
менеджменту в Україні є доповнення його такими складовими, як економіко!еко!
логічне нормування, екологічний аудит та екологічне ліцензування. Економіко�еко�
логічне нормування – це встановлення меж, в яких допускаються розвиток вироб!
ництва і зміни природних властивостей природного середовища [13]. Варто зазна!
чити, що в Україні цей елемент характеризується великою кількістю нормативних
підзаконних актів, які або мають декларативний характер, або кардинально відрізня!
ються між собою, а іноді й суперечать один одному. Відповідно до чинного законо!
давства, екологічні нормативи включають нормативи екологічної безпеки та гра!
нично допустимі обсяги викидів та скидів у навколишнє природне середовище.
Екологічні нормативи розробляються і вводяться в дію Міністерством екології та
природних ресурсів України.

Необхідність проведення екологічного аудиту пов’язана з нестачею достовір!
ної інформації про негативний вплив суб’єктів господарювання на навколишнє
природне середовище. Екологічний аудит – це документально оформлений систем!
ний незалежний процес оцінювання об’єкта екологічного аудиту, що включає зби!
рання і об’єктивне оцінювання доказів для встановлення відповідності визначених
видів діяльності, заходів, умов, системи екологічного управління та інформації з
цих питань вимогам законодавства України про охорону навколишнього природ!
ного середовища та іншим критеріям екологічного аудиту *.

Екологічне ліцензування встановлює екологічні вимоги та обмеження у вигляді
спеціального дозволу на ведення конкретної господарської або іншої діяльності
природокористувачів на відповідній території (об’єкті). В Україні екологічне ліцен!
зування передбачає видачу дозволу (ліцензії) на здійснення певного виду екологіч!
ної діяльності.

Висновки. Результати проведеного дослідження свідчать про низький рівень
впровадження системи екологічного менеджменту за стандартом ISO 14001 у діяль!
ності підприємств України [14]. Нормативно!правове забезпечення  екологічного
менеджменту є достатньо широким і охоплює міжнародний і національний рівні.
Проте у чинному законодавстві України є багато невідповідностей та декларатив!
них положень, які необхідно усунути або конкретизувати задля досягнення цілей
екологічної політики держави. Крім того, розвиток екологічного менеджменту стри!
мує нестача фінансових ресурсів. У таких умовах державне регулювання має крім
адміністративних методів, таких, наприклад, як обов’язкова стандартизація, містити
ринкові інструменти для стимулювання підприємств.

* Про екологічний аудит : Закон України від 24.06.2004 р. № 1862!ІV // Вісник Верховної
Ради України. – 2004. – № 45. – 500 с. [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://
zakon4.rada.gov.ua/laws/show/1862!15; Про охорону навколишнього природного середовища :
Закон України від 26.06.1991 р. № 1268!XII // Вісник Верховної Ради України. – 1991. – № 41. –
547 с. [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/1264!12.
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